



干字当头 稳中有进

——12月全国各地经济社会发展观察

升产品竞争力。

12月以来,各地多措并举在确保企业平稳生产的同时,加速推动工业结构优化升级,释放高质量发展动能:浙江省台州市积极部署支持小微企业融资协调工作机制有关工作,以金融力量助力企业跑出“加速度”;天津科创高地天开园“一核两翼多点”集中开展2.0版支持政策兑现,核心区支持资金在年底前拨付至企业;河南郑州航空港区上线数字货运支付融资平台和“物流贷”融资产品,破解了物流行业融资难题……

【记者观察】壮工业“筋骨”,强发展“脊梁”。推动制造业数字化转型、智能化升级,已经成为传统产业改造升级、新兴产业发展壮大、未来产业培育发展的重要途径。当前,不少地方和企业积极拥抱人工智能、大数据、工业互联网等技术,在不断催生新产品、新业态、新模式的同时,也为推进新型工业化、构建现代化产业体系汇聚动能。

观察之二: 农田水利,为来年丰收夯实基础

眼下,随着气温逐渐降低,冬小麦田间管理工作进入关键时期。

在河南省卫辉市,种粮户们抢抓农时,在农技人员的指导下因地制宜开展冬浇、喷灌等系列补墒作业。卫辉市农技推广站站长刘广

制发布,再到聚焦“一老一小”领域扩大养老服务有效供给,一系列政策举措着眼民生急难愁盼,书写暖心答卷。

展望2025年,将迎来怎样的风景?

各大国际机构对2025年世界经济谨慎乐观。联合国贸发组织认为,世界经济将面临更多“前景多变”和“不确定性”。

任凭风云变幻,中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

从积极发展首发经济、冰雪经济、银发经济,到加力扩围实施“两新”政策,再到更大力度支持“两重”项目,都将不断催生新供给、创造新需求。

近期,外资机构密集发布2025年前瞻性预测。高盛、瑞银、摩根资产管理等纷纷对中国市场作出积极展望。中国德国商会调查报告显示,92%的受访企业计划继续在华开展运营,超过一半计划在未来两年内增加投资。

鼓足干劲、提振志气、充盈信心,中国经济必将迎来更好的明天。

辛华

亮说,近期当地农技人员深入田间地头,对农户进行指导,采用滴灌、移动喷灌等多种模式在大幅降温前尽早冬灌进行补墒,保苗安全越冬,为明年丰产丰收打下坚实基础。

进入冬季,农田里依旧一片忙碌:河北沧州的盐碱地改良试验田里,农户们抢抓晴好天气对冬小麦进行镇压;在新疆阿克苏,农业技术培训人员利用冬季闲暇时光进行农业技术宣讲;甘肃庆阳抢抓农时组织500多名农技人员深入田间地头,为冬小麦安全越冬“护航”……

冬修水利正当时。在湖南省沅江市,阳罗洲镇民兵渠的提质升级工程即将竣工,项目负责人刘昆明最近一周都在指挥扫尾作业。刘昆明表示,工程完工后,可以为4万亩农田提供顺畅的排灌服务,附近几座村庄明年的农业生产效率将得到大幅提升。

水利部最新数据显示,2024年1月至10月全国水利建设完成投资10883.5亿元,已连续3年破万亿元,今年全国水利建设投资有望再创新高。

抢抓当下枯水期的有利时机,从中央到地方,各级政府加大投资力度,抓紧时间抢修水利设施;在重庆,渝西水资源配置工程重要组成部分的东干线于12月27日全线贯通;湖南省江永县抢抓有利时机,全力推进国债水利项目建设;江西省泰和县掀起水利工程建设的热潮,施工现场一片火热……

【记者观察】粮食安全是“国之大者”。全力保障冬小麦平安越冬,大修水利夯实农业基础设施……冬日农田里的忙碌,是将国家粮食安全战略落到田间地头的生动实践。秋收冬藏,广袤田野正在积蓄力量,迎接来年的丰收好光景。

观察之三: 冰雪经济,点燃消费一把“火”

12月21日,第26届哈尔滨冰雪大世界在黑龙江哈尔滨正式开园迎客。据统计,冰雪大世界开园当日哈尔滨地铁冰雪大世界站累计进出站客流达8.36万人次。12月以来,哈尔滨市日均接待外地游客48.2万人次。

如今,冰雪经济已经成为我国冬季消费新热点。不仅在北方,在南方冰雪经济也“热”力十足。

同样是12月21日,第十一届全国大众冰雪季(重庆分会场)暨重庆市第七届冰雪运动季在丰都开幕。“冰雪对于南方游客有着天然吸引力。”重庆丰都南天湖旅游景区管理有限公司经理冉龙伟介绍,“今年我们的冰雪乐园场地面积扩大了近1万平方米,设施不断完善。我们全力为大家营造一个欢乐、安全的冰

雪乐园。”

皑皑雪景中,火红的牛油锅底翻滚着各色食材。“坐在雪地里吃火锅非常‘巴适’。”南天湖国家级旅游度假区“雪地火锅”店主吴从贵说,冰雪季刚刚开启,店里一天就有30至50桌的客人。

12月以来,随着气温下降,很多地方迎来冰雪旅游、冰雪消费热,冰雪经济持续升温:在浙江,一个室内冰场便可拥有16条专业滑道;在重庆,150余项冰雪主题活动、80余条冬季旅游线路推出;在湖北,人们可在海拔3000米的山上赏雪、玩雪;新疆阿勒泰市推动“冰雪+康养”“冰雪+休闲”“冰雪+培训”“冰雪+文化”等融合发展;在广东,雪场打破四季限制,吸引了全国乃至海外的冰雪运动爱好者……

【记者观察】多地在传统冰雪游基础上创新供给,聚焦壮大做优冰雪产业,不断解锁冰雪消费新场景。《中国冰雪产业发展研究报告(2024)》显示,2024年我国冰雪产业规模已达9700亿元,预计2025年将增长至10053亿元。冰雪“冷资源”正加速向经济发展“热动力”转化。

观察之四: 保暖保供,让百姓温暖过冬

寒冬时节,百姓的供暖问题是各方关注的焦点。

“今年冬天,室内温度保持得不错,热乎乎的,老人和孩子都舒服。遇到问题,随时联系供暖管家,解决得也很快。”家住山东省济南市伟东新都小区的刘静说。

在济南能源集团智慧供热调度指挥中心,电子大屏上全市供热“一张网”整体运行数据实时显现。济南热力集团360座换热站和1座能源站完成大温差机组改造并投入使用,进一步提升了供热利用效率。

为了让广大群众过一个安心踏实的冬天,各地各部门采取行动,加大供暖保障力度:内蒙古新建改造各级管网和楼栋立管近万公里,建立自治区、盟市、旗县三级居民室温在线监测系统,大幅提升供热保障能力;北京推进供热感知体系建设并加快诉求办理;天津市智慧供热监管平台实时监测全市热源运行数据和燃气锅炉房燃气数据,开展智慧监管联动……

能源保供是群众温暖过冬的重要保障。在福建,国网福建电力在6个高海拔地区装设线路观冰监控,建立智能感知的线路覆冰报警系统,确保高海拔地区供电保障;在山西,国铁太原局共安排跨局大宗货物直达列车113列,其中电煤直达列车70列,其他煤炭直达列车18列;在新疆,国网新疆电力喀什供电公司安排人员194名,车辆95台,全力做好应急抢修、冰雪灾害防范应对准备工作……

【记者观察】供暖季,能源保供是民生保障的重要方面。极端天气等风险不容忽视,能源保供工作来不得半点松懈。保供应、保畅通,千方百计抓好民生等关键领域的用能保障,需全国上下一盘棋,让群众安心过个“暖冬”。

据新华社

劈波斩浪 风景可期

回顾即将过去的这一年,中国经济劈波斩浪,沿着高质量发展航道稳健前行。展望新的一年,“十四五”规划收官,新的五年规划紧锣密鼓谋划,进一步全面深化改革纵深向前。

2024年,中国经济交出怎样的答卷?

“经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,经济社会发展主要目标任务即将顺利完成。”——中央经济工作会议作出的这一判断,经海内外媒体传播开来,市场信心进一步提振。

“稳”,是2024中国经济的关键词之一。

2024年,中国经济预计增长5%左右,增速仍将在全球主要经济体中位居前列,对全球经济增长的贡献接近30%。国际舆论普遍认为,中国仍是全球经济增长最大引擎。

针对经济运行中出现的新情况新问

题,以习近平同志为核心的党中央沉着应变、综合施策,特别是9月26日中央政治局会议果断部署一揽子增量政策,多箭齐发、精准发力。

四季度以来,拉动经济的“三驾马车”投资、消费、出口态势稳健,工业、股市、楼市等领域积极变化越来越多,市场信心更强了,社会预期更稳了。

发展向前,民生向暖。

2024年,各地更加积极应对就业形势,通过省市县三级联动、线上线下同频共振,组织就业服务活动进校园、进企业、进园区、进商圈、进社区。

2024年前11个月,全国城镇新增就业1198万人;全国城镇调查失业率平均值为5.1%,比上年同期下降0.1个百分点。

2024年以来,从中央层面出台促就业“二十四条”,到首个基本医保参保长效机制发布,再到聚焦“一老一小”领域扩大养老服务有效供给,一系列政策举措着眼民生急难愁盼,书写暖心答卷。

展望2025年,将迎来怎样的风景?

各大国际机构对2025年世界经济谨慎乐观。联合国贸发组织认为,世界经济将面临更多“前景多变”和“不确定性”。

任凭风云变幻,中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

从积极发展首发经济、冰雪经济、银发经济,到加力扩围实施“两新”政策,再到更大力度支持“两重”项目,都将不断催生新供给、创造新需求。

近期,外资机构密集发布2025年前瞻性预测。高盛、瑞银、摩根资产管理等纷纷对中国市场作出积极展望。中国德国商会调查报告显示,92%的受访企业计划继续在华开展运营,超过一半计划在未来两年内增加投资。

鼓足干劲、提振志气、充盈信心,中国经济必将迎来更好的明天。

向往的地方

人与自然
和谐共生
保护自然